

## In pragul lui 1939

de VICTOR POPESCU

Anul nou prilejuește totdeauna o privire retrospectivă asupra celui apus și desigur rândurile scrise cu această ocazie vor fi impregnate de aceste teme. Este ceea ce voi face acum. În numărul „Universului Literar” apărut de Crăciun spuneam în cuprinsul unui articol ocazional, că privesc cu neîncredere scrisul festiv.

Am de gând totuși, să scriu acum un articol ocazional. Pentru că vreau să profit de ocazia festivă și să pun în discuție problema revizuirii activității fiecăruia dintre noi, oarecum obligatorie, la anumite termene.

Anul nou este un termen de acest fel. Se încheie o porțiune de viață, o porțiune delimitată după calendar, dar mulțumită căreia se poate organiza traiul.

Privim fiecare în urmă. Ne criticăm sau ne laudăm faptele. O datorie morală chiar.

Pentru „Universul Literar” procesul verificării de care vorbim ar trebui să se înfăptuiască nu în ziua de 31 Decembrie, ci ceva mai târziu, la împlinirea unui an de apariție.

Totuși o va face și acum. Rezervându-și o privire mai generală odată cu ocazia încheierii anului de apariție.

O va face, fiindcă nu este posibil să accepte schimbări esențiale fără să le comenteze și să le justifice.

Se vor schimba acum titlurile paginilor. În loc de 1938 va fi 1939. Pentru multă lume trece neobservată această schimbare. Pentru cei însă cari lucrează activ în jurul revistei, ea are o reală importanță. Se modifică parca o parte din structura lor intimă... O cifră nouă. O perioadă de activitate, noi speranțe, noi frământări, noi idealuri. Drumul spre mai bine, care formează scopul omenirii întregi își desvăluie acum existența lui. Ne este dat numai s'o putem prinde, spre a ne angaja din plin, eu tot sufletul, în direcția sa.

Ce este în urmă, greșit sau bun, să piară. În fapturile revistei, cari nu mai sunt în stare să se prelungească în noul an, se confundă în întuneric. Cele cari vor fi baze de viitoare încercări se înalță majestos, în lumina glorioasă a copilului blajin, ce cu o vitalitate extraordinară, zdrobește fără răutate, cariera hodogrogită, și neputincioasă a trecutului 1938.

Ce s'a lucrat, oricât de dificil, a fost, se uită.

Greu și-ar putea închipui cineva, cu câtă satisfacție, cei ce munceau în jurul „Universului Literar” privesc acum colecția întreagă.

Bucuria sinceră, curată, că din inima sforțărilor celor mai aride adesea a ieșit la lumina unui mănunchiu de literatură îngrijită, că vezi în numele iscăliturilor mulțumirea multor tinere talente, de a se vedea publicate. Sau, prin rezonanța vreunor titluri, afli deosebită simpatie de a vedea cum în coloanele „Universului Literar”, colaborează mari maeștri ai scrisului românesc.

Te simți fericit, privind anunțarea operelor ce apar în editura revistei.

Te simți fericit, când îți amintești cuvintele prietenoase cari au înconjurat strădania ta.

Sfârșitul anului se transformă astfel într'un examen moral, cu răsunset profund în sufletul celor ce îngrijesc revista.

Un examen a cărui urmare este un îndemn pentru viitor, un nou curaj, o nouă sforțare spre „mai bine”. Cred că sincera noastră dorință este înțeleasă de cei ce urmăresc revista, precum noi o înțelegem și dorim s'o aplicăm.

## Versuri de album

A fost prea toamnă timpurie  
în anul când ne-am despărțit  
și bronzul a stat o veșnicie  
pe cer, pe crengi, nedeslipit.

Nici vântul n'a crezut să-l țină  
atât de mult vioara veche;  
din secol ei țî-a zis în tihnă  
ocnașul greer, la ureche.

Pe sponci da bruma, doar să fie  
și să nu 'nvăluie pe-atunci  
un dor ce moare și 'nvie  
ca pământene toamne lungi.

În loc de-a ni-i sui la frunte,  
o mână 'ntârzie pe lauri,  
tot așteptând, din lumi pierdute  
s'o 'ndemne țipătul de grauri...

Credeam că fulgul nu mai vine  
din munții negri, albul mit!  
Și lupii toți au dus-o bine,  
de foamea lor n'am auzit.

De mult un clinchet de țârlie  
părea că nu s'a pomenit...  
Irozii 'n vechea lor mânie  
țâiau liliacul re'nflorit...

SIMION STOLNICU

Clotilde von Derp: Dans sacou



## TEATRU PENTRU ZECE MII

de DAN BOTTA

Criza teatrului agită spiritele. Mințile subtile visează, se pun pe lucru și un nou de divagații se naște în aer, mai diafan, mai ireal, mai nuf decât imperiul Nephelocycgici, cetatea imaginată de Aristofan, în regiunile cerului inferior, cetatea norilor și cocorilor, din cartoane văduve de ploaic. Mințile subtile, analiștii amatori de distincțiuni delicate, crescuți la școala lui Descartes, toți a ceștia cari sunt deprinși să ia în serios, vagile procese de dialectică, venite dintr'o țară obosită, proclamă și ei moartea, sau iminenta moarte a teatrului. „Madame se meurt, madame est morte” O explică, — e fatal, și exaltă probabil astrul incandescent până la alb al cinematografului. Nu citesc firește nimic din ce scriu ei, dar văd în gazete titlurile triste lor afecciuni.

Să renunțăm la arta de a nu spune nimic, folosind cele mai subtile distincțiuni create de muzele sequanei și să încercăm în lumina timpurilor cari vin să descifrăm destinele teatrului.

Axiomatic: numai într'o societate în decădere, în care principiul ei de coeziune a slăbit, în care solidaritatea națională, respectul ideii de stat cu tot ce această idee aduce cu sine, adică: o profundă conștiință istorică, sentimentul celei mai severe apartenențe la națiune — până la gradul la care înstrăinarea se confundă cu neantul, cu inexistența fizică — numai într'asemenea stat, teatrul poate cădea în ruină. Într'un asemenea stat în care națiunea se exaltă, puterile ei misterioase cresc, conștiința miracolului, sentimentul supremației lui în națiune, prin mila Domnului, vasta perspectivă de istorie a unei bătrâne învătăuri, de tragice exemple de umanitate, de acte fulgeroase, de înalțări superbe și de căderi superbe, acestea dau naștere vocației dramatice. Un teatru mare e acela în care răsună o mare voce.

Subtilitățile de alcov, meandrele sentimentale, problemele de psihologie diafană demnă de orice five o'clock, în mijlocul cărora se zbate teatrul românesc, acestea, dar, sunt moartea teatrului.

Avem nevoie de un teatru pentru zece mii, de un teatru în incinta căruia să vibreze — cum spuneau cei vechi — marea voce a Melpomenei, un teatru animat de cel mai înalt suflet al istoriei, în care să se exalte pasiunile, în care moartea și iubirea, jertfa și durerea, mila și oroarea să crească până la paroxism.

Avem nevoie de un teatru al miracolului, de un teatru care să exprime tot ce divinitatea a întins deasupra capetelor noastre: potențialul acesta de energie mistică din care a crescut o țară, un teatru care să contemple, cu îngândurare stelele: Miro pensoso le crudele stelle. Exemplele lumii vechi ne stau înaintea.

Tipurile de viață ale lumii aceleia — confundă încă, într'o ceață originară — par a se decide.

Le vedem venind. Sunt semne în lume. Era pe atunci în lume, o dramatică solidaritate. Fenomenul național — nu spun colectiv — mărginit, firește, la limitele naturale ale unei solidarități în spirit, când lumea întreagă se numea Hellada — era mai viu ca niciodată.

Într'o lume ca aceea, Socrate, respinge cu indignare ideea de a fugi din închisoare când legile patriei — fie și nedrepte — l'au dus în ea — semnul celei mai mari înțelepciuni închinată la picioarele statului pe care îl intruchipa însă Pallas Atena.

Atunci s'a creat într'o explozie a genului elementar teatrul. Niciodată teatrul nu a fost mai viu, nu a exprimat mai energetic un ideal de stat.

Oricare din paginile unui Eschyl, ale unui Sophocle, e o patetică, o solemnă ofrandă statului.

Aceasta răsare și din crimă și din durere, aceasta respiră din orice strofă. Fie că bate în ea vântul dela Salamina sau dulcea adiere a Cephisului.

Și iată că Renașterea Italiană, în care se ridică — de astă dată pe plan revoluționar — o auroră umană, o efflorescență de geniu, aproape tot atât de mare ca aceea a Greciei lui Pericle, nu s'a exprimat printr'un reviriment al teatrului. S'ar putea spune chiar contrariul...

Explicația e că Italia acelor timpuri deși era o realitate în spirit, nu era una în fapte. Italia nu constituia un stat, o puternică solidaritate națională.

Teatrul — expresie a unei puternice conștiințe de stat — este chemat la viața lui cea mare. Niciuna din marile ma-

## PHILIP QUARLES

de VLADIMIR STREINU

X. Mr. Bergeret, Hugues d'Enragues și M. Teste sunt personajii deosebite numai în destinul lor anecdotic; ca oval psihologic însă, ei ne propun același tip, care prin exercitarea îndelungă a puterilor intelective au căpătat de-

prinderea conduitei cerebrale, pierzând cu totul modul vieții directe.

Aceștia sunt ultimii dezecivilizați moderni, cei din tîi fiind sentimentali, iar penultimii — abulicii. În chip obișnuit, ei se spune că tră-

esc cu „capu'n nori”, arătându-li-se cu expresia aceasta felul lor fundamental de a fi, adică de a rămănea mereu alături sau în afară de viața adevărată.

Se înțelege că niciunul dintre ei, deși cu toții s'ar putea spune că profesează luciditatea, nu are conștiința limpede a dramei proprii, care de fapt, una și aceeași la toți trei, este drama automatismului intelectual. Din acest punct de vedere, gândul ni se duce la un anume Philip Quarles, romancier cerebral și oarecum personaj-centru în *Contrapunct* de Huxley.

Romanul, după cum se știe, este o cronică vastă a societății engleze contemporane. Figurile cele mai cunoscute în viața de salon, în viața politică, în arte etc., apar abia deghizate, devenind personajii cu a căror soartă Huxley recompune pe plan literar momentul istoric actual.

Travestind, de exemplu, pe conducătorul fascismului englez — Mosley sub numele de Everard Webley, iar pe romancierul Lawrence sub acela de Rampton, autorul nu se uită nici pe sine, botându-se de circumstanță Philip Quarles.

În jurnalul intim, Quarles își notează reflecțiile privitoare la o formulă nouă de roman. Inovația lui constă în

truncherea narațiunii firești pentru a face loc întâmplărilor concomitente. E ceea ce face însuși Huxley, care primește în chiar analiza celor mai subtile procese sufletesti inserțiuni neașteptate de împrejurări exterioare. Matca narativă oarecum dispăre, fiind lărgită până la a nu mai deosebi, între patru-cinci personajii, care este personajul principal. Compoziției clasice a romanului i se substituie compoziția „în contrapunct”. Așa că ceea ce Philip Quarles pune la cale privitor la reformarea genului literar respectiv — înfăptuște autorul — în chiar romanul în care a imaginat acest personaj.

Romancier cerebral, Quarles cunoaște bine neajunsurile felului său literar. „Defectul capital al romanului de idei, își notează el în jurnal, este obligația de a pune în scenă oameni care au de exprimat ideile, — ceea ce exclude aproape totalitatea rasei omenesti, — afară de așa ceva cam 0,01 la sută”. Sau, cu mult mai limpede și mai semnificativ pentru ceea ce ne interesează pe noi: „Marele defect al romanului de idei este artificialitatea lucrului, fabricația lui. Firește; căci oamenii capabili să desvolte teze formulate propriu

(Urmare în pag. 2-a)



El Greco: Sfânta familie

## Constituirea Baletului ca formă a dansului teatral

de MITIȚA DUMITRESCU

I. Baletul, ca spectacol teatral, a luat ființă spre sfârșitul secolului V, când au avut loc primele manifestări în Italia, unde renașterea artelor și științelor lucasă avânt încă de la începutul secolului, după exemplul marilor maeștri ai antichității. Asupra acestor începuturi ale baletului și introducerea lui în arta teatrală, pe-terile sunt împărțite. Unii autori susțin că baza lui se găsește în reprezentațiile militare, alții că ar fi luat ființă din „Comedia dell'arte”, de unde a purces orice manifestare de spectacol teatral. Important este că de cum s'a înfăptuit, baletul s'a întins cu repeziune din Italia în Franța, de unde, desăvârșindu-se, s'a întins apoi în Europa întreagă. Cea dintâi manifestare de balet ar fi fost în anul 1495 la Tortona, în apropierea Veneției, în timpul unei serbări. Această dată este considerată de unii ca punct de plecare. Sigur este că

epoca de înflorire a baletului începe la curtea papilor, cari au restaurat și dansurile sacre prohibite de biserică în timpul Evului Mediu.

Astfel, în vremea lui Sixt IV (1471—1484) când se construiește capela sixină dela Roma, decorată cu frescelo lui Michel Angelo, cardinalul Ricari, nepot al Sfântului Pontif, compunea singur balele pe cari le și executa. Mai târziu, sub pontificatul lui Leon X (Jean de Medicis 1513—1521) admirator al antichității și protector al tuturor artelor, baletele au fost în mare onoare. Cardinalii epocii luau parte la aceste serbări al căror fast îl conduceau. Baletul dezvoltându-se sub protecția familiei de Medicis, a ajuns în scurt timp podoba balurilor și spectacolelor curții princiare și regale.

Primul maestru de balet care s'a distins spre sfârșitul sec. XV, a fost Bergonzio di Botta di Tortona, care la curtea reginei Elisabeta a reprezentat un balet ce aducea pe scenă fecioarele înțelepte și pe cele nebune ale Evangheliei iar cu ocazia căsătoriei ducelui de Milano cu Isabella d'Aragon, a organizat o serbare unde a prezentat un balet-revistă cu subiect mitologic, a cărei frumoasă reușită a deschis larg porțile viitorului balet

de acțiune istorică și alegorică. Acest succes a făcut ca la curțile regale să se dea reprezentări de balet, ori câte ori se celebrău căsătorii sau nașteri ilustre.

Francisc I, Margareta de Valois, Caterina de Medicis, au crescit la curtea Franței numeroase divertismente ce s'au jucat cu mult succes. Era o adevărată rivalitate între prinții și prințesele dela curte, cari se luau la întrecere pentru punerea în scenă și alegerea costumelor. De mici copii, acești prinți luau lecții de dans. Henric II și Francisc II au fost elevii dansatorului milanez, Virgilio Bracesco. Carol IX a studiat dansul cu alt milanez, Pompeo Diobone, care după mai mulți ani petrecuți la curtea Franței, se întoarse în Italia spre sfârșitul vieții. Henric III a luat lecții cu Francesco Giera, care a fost atașat pe lângă curte, tot timpul vieții sale.

Domnia maeștrilor italieni luă sfârșit pe vremea lui Henric IV care dădu pe „dauphin” în grija primului violonist, Boileau, înaintea maeștrului de balet al viitorului Ludovic XIII și al soldaților companiei de gardă ce luau parte în balețele mici.

(Urmare în pag. 7-a).

(Urmare în pag. 3-a)













